

我在常平公社時,住在曲村大隊部。一天,發生了一個小故事。

曲村一個小姑娘,有十五六歲吧。她去山上看姥姥,姥姥給了她一點糧食,有十多斤吧。她騎着新買的自行車(當地叫洋馬),得意揚揚地走在路上。曲村西邊有一段山石路,路旁是小樹林。迎面碰上一個男人,三十來歲,看見她車後座上帶着糧食,大喊一聲:“站住!”山坡間的石子路,頗不平整,姑娘聽見人喊,一歪,車就倒下了。姑娘心想:“荒郊野外,這傢伙要強姦我可怎麼辦?”那人把姑娘的一只胳膊擰住,用另一只手把車後座上捆糧食的繩子解下來,把姑娘推入小樹林,綁在一棵小樹上。姑娘想:“不像要強姦人的,壞了,我剛買的新洋馬,完了,他要搶我的新洋馬。”

只見那人把自行車推進樹林,放在姑娘面前,“咔嚓”一聲,把車子鎖上,把鑰匙塞在姑娘的褲兜里。那人說:“姑娘,你別害怕,我只要點糧食就走。我是上有老,下有小,都餓着哩,沒法子。”他扛上那點糧食就要走,又說:“姑娘,一會兒聽到路上有行人就喊一聲,讓他們給你解開,就回家吧……”那人走了一截又回來了。姑娘想:“壞了,他後悔了,我的洋馬完了。”

只見那人從他自己的口袋里掏出兩元錢來,說:“我實在沒錢,只有這兩塊錢,給你放在口

袋里,對不住呀,我走了。”

這小姑娘,回到曲村見人就說這件事,嘻嘻哈哈的,像得了便宜一樣。

公社主任雷鳴知道了,把姑娘叫來,問怎么回事,姑娘就照實說了一遍,我當時在場。雷主任對那姑娘說:“你聽他的口音,是咱們這一帶的嗎?”姑娘說:“是。”雷主任說:“明天我把全公社二十歲到四十歲的男人都集合起來,你能認出他來嗎?”

姑娘說:“當然能。”

雷主任說:“好,你先回吧。”

我說:“雷主任,你把這人找出來,是要表揚他,還是要批評他?”

雷主任說:“還能表揚?攔路搶劫,當然是批評,我把他抓起來……”我說:“依我看,這是個好人。姑娘怕被強姦,沒被強姦;姑娘怕丟洋馬,新洋馬沒丟,還得了兩塊錢。人家說了上有老下有小,你現在把他找出來,說他攔路搶劫……現在困難,人們挨餓,等過幾年這挨餓的事人們就忘了,可人們還記得他曾經攔路搶劫,這名聲背一輩子,可背不起呀。”雷主任笑了,說:“你說的也是,他是個好人。你說怎麼辦?”我說:“不查,也不處理,就當沒這回事。”他同意了。

二

兩件往事

1959年進入困難時期,1960年餓死人。

有一個村子,是個生產大隊,開始餓死人,而倉庫里是滿滿的糧食。人們商量要搶糧,有人喊道:“那是咱們生產的糧食!”支部書記知道後對大家說:“我是支部書記,村里人挨餓,是我的責任。大家不要搶倉庫的糧食,一搶就亂了,有的到手了,有的沒到手。聽我的,我決定開倉濟貧,救命要緊。這責任由我一個人負。如果我被槍斃,希望鄉親們照顧我的老小……”然後他就打開倉庫,按人口分糧,有條不紊。人心大快,村里再沒有死人。事後,他到縣委投案自首。縣領導有的主張殺,說不殺不足以平民憤;有的主張不殺,說殺了要引起民憤。書記拍板:“不殺,但要重判!”最後,判了這個支部書記十九年徒刑。

這個支部書記服刑期間,家中老母和老婆、兒子享受烈屬待遇,支部書記本人每年空拿一個最高工分。後來“文革”中紅衛兵造反,也沒有造這家的反;村里鬧奪權,奪過來奪

過去,這條規定都沒有改變。這好像不是政治問題,不是經濟問題,也不是文化問題,人們把這看作道德問題,沒有人說個“不”字。全村的人都知道這是活命之恩,嘴上不說,一直就這麼辦。挨到十一屆三中全會以後,新市委做出平反決定,派人專程去千里之外的監獄接這位支部書記,此時離他刑滿還差幾個月。

村民知道支部書記要回來了,敲鑼打鼓,跑出十多里地歡迎他。村里搭了戲臺,要唱大戲,梆子腔。點的戲有意思,從《武家坡》到《大登殿》,全本戲文。台上唱戲,臺下人哭……(林鵬)



不生氣,你就贏了

台灣作家李敖,曾經講到他的老師殷海光。有一次,殷海光正在家里吃飯,忽然想到某個政敵的種種行徑,不由得怒火萬丈,氣得連飯都吃不下。殷海光是自由斗士,見到不平事,就氣不打一處來,後來不幸得胃癌去世了。誘發胃癌的原因很多,心情鬱悶是最重要的原因之一。殷海光只活到49歲,而使他天天生氣的政敵,卻活到了89歲。殷海光沒有打倒敵人,先把自己打倒了,他輸了,輸在生氣。

李敖從中得到的教訓是:“無論在生活中遇到任何事情,我都不生氣,我跟你逗着玩,我贏你,活過你。現在我成功了,我贏了!”

不過李敖“不生氣”的境界顯然比不上他的宿敵余光中。號稱不生氣的他,常常在各種場合痛罵曾經的朋友余光中,蔣經國死了之後,余光中為他寫了一首詩《送別》。李敖罵余光中“馬屁詩人”,還給余光中的這首詩做了“補充”:

悲哀的馬屁,臭臭的馬屁,為你而拍,
悲哀的新詩,無恥的新詩,為你而寫,
親愛的朋友,辛苦的領袖,慢慢地走,
快了我跟不上,因為我是你的狗。”

有人就去問余光中:李敖天天找你茬,你從不回應,這是為什麼?余沉吟片刻答:“天天罵我,說明他生活不能沒有我;而我不搭理,證明我的生活可以沒有他。”——你看,不僅不生氣,還能幽默對待。

面對別人的指責,不要輕易動怒,這既然是做人的修養,也是高明的處世智慧。

佛陀在世的時候,外出傳揚佛法時,常常被別人侮辱謾罵。每當此時,佛陀從不生氣,總

是默然不語。直到對方罵完,他才心平氣和地問道:“你送禮物給別人,如果別人不接受,那該怎麼辦?”對方答道:“既然人家不要,我當然要拿回來。”佛陀說:“同樣的道理,現在你對我惡語相向,但我不接受你的惡意,剛纔你說的這些惡毒的話,自然都要拿回去,不等於是罵了你自己嗎?”

生活中,總會有人對你說三道四,總會有人對你指手畫腳。學會不在意,約束好自己,把該做的事做好,把該走的路走好,你就沒空生氣了!

古時候,有一個叫愛地巴的人,他一生氣就跑回家去,然後繞自己的房子和土地跑三圈。後來,他的房子越來越大,土地也越來越多,而一生氣時,他仍要繞着房子和土地跑三圈,哪怕累得氣喘吁吁,汗流浹背。

孫子問:“阿公!你生氣時就繞着房子和土地跑,這里面有什么秘密?”

愛地巴對孫子說:“年輕時,一和人吵架、爭論、生氣時,我就繞着自己的房子和土地跑三圈。我邊跑邊想——自己的房子這麼小,土地這麼少,哪有時間和精力去跟別人生氣呢?一想到這裏,我的氣就消了,也就有了更多的時間和精力來工作和學習了。”

孫子又問:“阿公!成了富人後,您為什麼還要繞着房子和土地跑呢?”

愛地巴笑着說:“邊跑我就邊想啊——我房子這麼大,土地這麼多,又何必和人計較呢?一想到這裏我的氣也就消了。”

把用來生氣的時間去做有意義的事,充實自己的事,強大的事,回頭再看,都是小事!

1、經常自己找氣生的人,即小心眼;

2、經常受別人氣的人,叫傭人;

3、經常自我生氣,也常氣別人的人,叫俗人;

4、經常讓別人生氣,自己卻不太生氣的人,叫偉人;

5、不論別人怎么氣你也能淡然處之,叫高人;

6、從不氣別人,自己也不生氣,叫真人;

結論:百病皆生於氣!

消氣法(分九個層次,逐級提陞):

1.傾訴;2.迴避;3.運動;4.娛樂;5.想得開;6.自己想適合自己的方法;7.換位思考;8.放得下;9.提高境界!

生動的重複

一位老師抱怨說:“咱這工作太單調了,三年送一屆學生。一輪輪地重複,教材都倒背如流了,想想都覺得沒意思。”

一位要退休的老教師說:“我教了一輩子書,從來沒覺得單調。每一屆學生都不一樣,教學過程也不一樣。即使同一課,每次講授的感覺也完全不一樣,這是一種生動的重複。你因爲熟悉才有底氣,才能在此基礎上富有創造性地工作。”

“生動的重複”,說得真好。草枯了明年還會綠,但已經是不同的草了;花落了明年還會開,但也是完全不同的花了。生活中,有這麼多有趣而生動的現象,看似重複,其實種種細節已經變化了。所以,我們要儘量讓平淡的人生變成“生動的重複”。

唐僧爲啥能當師父

唐僧是一個特別好的領導。他每走到一個地方,就說“悟空你去探探路”,他說的是未來。讓八戒去找點吃的,說的是現在。讓沙僧去做的事是喂馬。當徒弟問“師父你干什么”,他說“我歇會兒”。爲什麼一個“歇會兒”的人會是三個幹活的人的師父?唐僧不僅武藝不如別人,他還走到哪兒就把妖怪招到哪兒。別人是打妖怪的,他是招妖怪的。招妖怪的人是打妖怪的人的師父,這個我們得問爲什麼。

平常他的確不如別人,但在關鍵時刻,遇到困難的時候,他們的態度就不一樣。孫悟空說,他回花果山。豬八戒說,他回高老莊,娶媳婦。沙和尚說,他回流沙河。這是三個除魔降妖的人的態度。而招妖怪的師父說:你們都可以回去,我自己到西天去。這是唐僧比他的三個徒弟高明的原因,也是他成爲三個人的師父的原因。

枉爲小人

昔人有言:“君子落得君子,小人枉爲小人。”這話是什么意思呢?

這話的意思是:做個君子,不要另外多做什么事,也不要特別下什么功夫,只消本本分分、坦坦蕩蕩做去,自然就是個君子了,所說的是“落得”的。這是討了多大

的便宜啊!

而做小人呢,動了多少心機,用了多少算計,使了多少手段,到頭來還是什麼都沒撈到,反而落了個小人之名,被人小看,你說冤枉不冤枉?

這是在勸人說:做小人不划算,不如做個君子。

完美的缺陷

美食家蔡瀾教人做五香花生時,這樣強調過:“記得只拿一小碟上桌,等客人吃不夠再要時,再拿出一小碟……兩碟爲限度,不管客人如何再三要求,都不能心軟。”

人生許多事就是如此,切莫做到極致,就能回味悠長。取捨有度,方是做人的最高境界。

人的成功,一半在於接受了誘惑,一半在於拒絕了誘惑。

我不教他誰教他

在盤珪永琢禪師的一次授業期間,一個弟子因偷盜被抓了。

所有的弟子都要求把他趕走,但盤珪永琢並沒有這樣做。

一周之後,該弟子再次偷盜。其他弟子非常憤怒,一致要求處罰偷盜的弟子。

“你們都很聰明,”盤珪永琢說,“你們知道對錯,你們喜歡到哪里學習都可以。但這位可憐的兄弟,他不知道對錯,只有我會教他,而我將會繼續這樣做。”

此時,偷盜者的淚水沿着臉頰滾滾落下,偷盜的慾望即刻消失。



鑽石的存在證明了這個世界是何等荒謬(上)

鑽石的存在只是證明瞭這個世界是何等荒謬。

鑽石被譽爲二十世紀最精彩的營銷騙局,它提供了現代營銷史上教科書般的經典案例:商品服務消費者只是一種低端的理念,商品教育消費者才是最高的成就。

一、鑽石營銷的奧秘

鑽石在被發現以後很長一段時間只是皇家和貴族炫耀財富的飾品,產地固定而且產量稀缺。十九世紀後期發生改變,因爲南非居然神奇地發現了一座鑽石礦,產量有幾千萬克拉。

這一下不得了,那些投資鑽石的商人徹底懵逼。如果這些鑽石進入市場,鑽石的價值將大打折扣。於是,一個叫羅茲的英國商人在1988年創建了大名鼎鼎的戴比爾斯公司,從此鑽石營銷拉開了它的世紀大幕。

戴比爾斯一咬牙買下了整個鑽石礦,之後小心翼翼地控制鑽石出量,壟斷了整個鑽石的供貨市場。最高時候戴比爾斯掌控着市場上90%的交易量。

如果買了鑽石的人要出售掉,鑽石的價格體系也會崩潰,所以要想穩定價格除了讓別人買,還得不讓他賣鑽石。這怎么可能呢?可是神

通廣大的戴比爾斯就是做到了,這個超級難題的解決方案催生了這個世界最不要臉的組合,那就是把愛情同鑽石緊緊結合在一起。

因爲鑽石=美好+永恆,而愛情=美好+永恆,所以,鑽石=愛情。

1938年以後,戴比爾斯的實際控制者奧本海默家族花費了巨額的廣告費用開始打造所謂的鑽石文化。宣稱

堅硬的鑽石象徵的正是忠貞不渝的愛情,而只有鑽石才是各地都接受的訂婚禮物。通過各種手段鋪天蓋地的廣告,強化鑽石和美好愛情的聯繫。婚紗照上新娘身着美麗的婚紗,一臉幸福



的微笑,手上的鑽戒閃瞎大家的眼。

1950年,戴比爾斯更提出了喪心病狂的廣告語,“A DIAMOND IS FOREVER”,鑽石恆久遠,一顆永流傳。通過這個營銷,戴比爾斯一石三鳥。

1.男人都認爲只有更大更美的鑽石才能表達最強烈的愛意,戀愛中的男人爲了女人什么事都做得出來,買鑽石比送命門檻低得多

2.女人都認爲鑽石是求愛的必需,你連鑽石都不捨得買,你還好意思說你愛我,什么,你以為我看中的是鑽石,我看中的是你捨不捨得!

3.鑽石都代表着永恆的愛情,拿來出售簡直是對神聖愛情的最大褻瀆。除非你眼前夫不共戴天,否則很少會賣掉他給你的鑽戒,而且就算賣,也不會有人接手,因爲那是你的愛情,那不是我的。

正是因爲如此,儘管鑽石不斷開採至今已經有五億克拉,但在整體上還是供不應求,價格扶搖直上,因爲只有戴比爾斯才可以賣鑽石。你以爲戴比爾斯的營銷到這就算完成了嗎,那這未免太小看它,戴比爾斯還可以根據市場形勢改變營銷,再通過營銷反控市場。

上世紀八十年代,前蘇聯發現一座更大的鑽石礦,大量碎鑽供應于世面。戴比爾斯嚇得尿了褲子,馬上同蘇聯訂立價格同盟。另一方面,爲了不讓鑽石掉身價,營銷廣告順勢轉向,強調碎鑽一樣高貴,鑽石雖小依然代表高貴的愛情。鑽石的珍貴不是看大小,而是看做工和切面,於是又炮製了大量行業的標準,如今你去櫃檯上聽服務員向你扔出什麼淨度4C等專業術語,跟睜眼說瞎話的售樓小姐沒什麼兩樣。隨後,鑽石也徹底征服了底層階級,大的好的賣給富人,碎的小的賣給窮人。(待續)文/李良君